

“我们家的家风就是尊老爱幼”

72岁女婿卢长庚悉心照顾岳父母

文/图 朱秋霞

卢长庚今年已经72岁了，他的妻子花凤云比他小两岁，在他们居住的京岘山社区，两口子是出了名的孝顺“孩子”，尤其是卢长庚，只要认识的人提起他来，没有不竖大拇指的，直夸他是个“好女婿”。



卢长庚和岳父岳母一起看打印出来的照片

他虽然是女婿，但也是儿子

说起他的好，最有感触的就是他的妻子花凤云：“长庚是个好人，尤其是对我的父母，我这辈子真是太幸福了。”

卢长庚和花凤云相识在句容桥头镇。老卢是下放过去的，花凤云的父母都是南京财经大学桥头分校的校工。两人在桥头镇相识相恋结婚，很快又有了一双儿女。上世纪80年代，卢长庚落实政策带着妻子儿女回城了，不久花凤云的妹妹花凤湘和妹夫卢庆友也回城了，只

剩下岳父岳母两位老人还留在桥头。

从回城的第一天起，卢长庚就在考虑岳父岳母的问题。“他们只有两个女儿，把两个老人独自留在桥头肯定是不合适的，我是大女婿，一定要把他们带在身边。”为此，卢长庚四处奔波，终于在1986年的时候将岳父岳母的户口迁到了镇江，1988年卢长庚在棒槌营附近分到一套28平方米的房子，他立即就将已经退休的岳父岳母接到了身边，花凤云的

妹妹花凤湘、妹夫卢庆友也租住在他们附近。此后到现在的26年里，卢长庚又搬了两次家，但是不管搬到哪里，他都把岳父岳母带在身边。

“以前岳母羡慕人家有儿子，我曾经跟她说过，让她放心，我虽然是女婿，但也是他们的儿子，只要有儿子的人家有的，我一定都能做到，人家没有的，我也要尽量为他们做到。”卢长庚说，他曾经对岳母说过这样的话，就一定要做到。

岳母住院，他坚持陪护66天

因为有女儿女婿的悉心照顾，卢长庚的岳父岳母身体一直都很好，虽已年逾九旬，老太太连一根白头发都没有，甚至还经常要求帮着干点家务活。

“父母身体都不错，唯一的一次大病是在1996年。”花凤云说。1996年的时候，花凤云母亲胆结石住院开刀产生并发症，医院下了病危通知书，这可把女儿女婿吓坏了，花凤云24小时在医院陪

护，而卢长庚因为工作较忙，白天必须去上班，一下班，他就直奔医院，帮着妻子照料岳母，然后再赶回家做饭煮汤，送到医院，陪岳母聊天，喂岳母吃饭，晚上就在岳母的病床前凑合着休息休息。岳母出院的时候，卢长庚也瘦了一大圈。“整整66天。”对于岳母住院的天数，卢长庚记得特别清楚，他说那是因为太担心了。

卢长庚说，他3岁的时候，母亲就去

世了，12岁的时候，父亲去世了。“子欲孝而亲不在”的遗憾他特别能够体会，因此对于岳父岳母他一直当成自己的父母一样对待。而在两位年逾九旬的老人心目中，也早已把他当成了自己的儿子。

“每次别人问我妈妈，你有几个孩子呀，她总会说，有四个孩子，她跟老大过。妈妈是把老卢和我的妹夫都当成了自己的儿子。”花凤云说。

将两个孩子都改成跟岳父姓

在采访中，记者注意到卢长庚的一儿一女都姓花，跟妈妈姓。而说起这一段往事，花凤云更是难掩感激之情。

原来，两个孩子出生后，一直都是由岳父岳母帮着照顾的，孩子虽也有大名，但是岳母按照自己的习惯给孩子起了小名。因为花家只有两个女儿，而在之前也曾经有人取笑过岳母说她只有女儿，因此在日常称呼的小名中岳母就给两个孩子都加了个“花”姓。孩子回到市区上学

后，用上了大名，但是两个孩子都不习惯老师同学喊他们的大名，总是闹着让妈妈去派出所改名字。花凤云带着两个孩子去派出所改名的时候，派出所的民警却不乐意了，担心她是瞒着丈夫私自来的，非得要卢长庚到场才能给改。卢长庚听说后，二话没说就带着孩子去了派出所。

“孩子是外公外婆带大的，对外公外婆起的小名有感情，名字就是个符号，老

人开心、孩子开心就行，我何乐而不为呢？”

“除了生活上的照料，老人的精神世界我们也要关心。”卢长庚说。为了让两位老人心情愉快，卢长庚还经常带他们出去“玩”。“焦山、金山、南山西大门这些地方，长庚都带他们去过，高铁站也带着去看过。他说要让他们多看看镇江的变化，这样才更有健健康康活下去的信念。”花凤云说。

家里的风气就是尊老爱幼

老卢一家现在住在京岘山路60号，是一套将近150平方米位于二楼的大房子。说起为什么买这么大的房子，卢长庚说最主要的目的还是为了将岳父岳母带在身边。

在这套三室两厅的房子里，记者注意到，两位老人住在朝南的最大一间卧室，卢长庚夫妇住在朝南的另一间较小的卧室，而朝北的一间小卧室曾经是卢长庚的儿子花军的新房。

花凤云说，儿子是这两年才去外地

做生意的，之前一直和他们住在一起，结婚的时候，花凤云提出将朝南她和老卢居住的房间让出来给儿子做新房，可儿子和儿媳妇死活不同意，坚持将最小的朝北的房间作为自己的新房。

而说起自己这个幸福的家庭，花凤云的母亲拿出了重孙子的“照片”给记者看，记者注意到，这些照片和一般照相馆洗出来的不一样，全部用A4打印纸彩打出来的，厚厚一沓，从出生到一岁多。原来2年前，卢长庚的儿子花军去了

南通做生意，一年之前，花军的孩子出生了，除了定期将孩子带回来给老奶奶看之外，每隔一段时间花军还会将孩子最新的照片传给姐姐，而姐姐考虑到两位老人已经年过九十，眼睛看不太清了，于是就将这些照片用A4纸打印出来，这就有了这些老奶奶看到的“放大版”的照片。

卢长庚说，现在都在说家风，他们家的家风就是尊老爱幼，老人年轻时悉心照顾孩子，年纪大了，孩子孝顺老人是理所应当的。



【集体婚礼】16日虽然不是风和日丽，但是在西津渡鉴园广场举行的集体婚礼温暖了现场的所有人，现场气氛热烈，围观群众也很多，带着所有人满满的祝福，祝你们结婚快乐。

@ 西津渡游客中心

【网传最权威江苏帅锅排名，镇江帅锅不幸垫底，靠谱不？】近日，“最具权威的江苏帅锅排名”在网络上引起热议，该帖子将江苏13个地级市的帅锅进行了排名，南通、盐城、徐州三地的帅锅分居前三，我大镇江的男人不幸垫底。对这个榜单，镇江的帅哥们都有什么要说的吗？

@ 镇江微事

【抢车位】润州区运粮河花园出现疯抢车位现象：最近小区里开始疯狂抢占车位，为了占车位，到处装地锁，有的一个车位安装了几把地锁，为此已经打好几架了，警察来过几回都没用，严重影响小区居民的生活和邻里关系，希望有关部门能出面解决一下。

@ 洁如梅的快乐生活

【责任】每个生命都是平等的，希望养猫狗的人，都尽到责任，不要一时兴起购买它们，厌烦就抛弃它们。它们也是生命，与我们没有差别，开心时，陪它玩耍，生病时，不离不弃。 @ 一欢猫

【做一个积极吸收正能量的人】我们要学习向日葵，做一个积极吸收正能量的人。生活没多少风浪，人生多数时候都是自寻烦恼。多接触优秀的人，多谈论健康向上的话题，多想想有利于人生发展的问题。心里若是充满阳光，人生即便下雨，也会变成春雨。

【这样好吗？】把别人罚单拿走放在自己车上这种行为真的好吗，还好我前后都看了一下！

@ kilovv2

朱秋霞 整理